Использование проектного метода

в процессе изучения географии

Использование новых педагогических технологий является неотъемлемой частью педагогического процесса. К одной из наиболее широко распространенных можно отнести технологию проектов, или метод проектов.

Эффективность преподавания во многом зависит от умения учителя разнообразить организацию учебного процесса. Одним из таких направлений является проектная деятельность, которая может способствовать более глубокому усвоению курса географии, практическому применению знаний. При этом учитель решает поставленные им задачи:

- педагогические задачи ( обучающие, развивающие, воспитательные);

- практические (реализация компетентностного подхода к результатам обучения);

- социальные ( удовлетворение какой-либо социальной потребности).

«Проект это такая открытая и динамичная форма организации и учебной деятельности учащегося, и педагогической деятельности учителя, которая предполагает их выбор и творческие решения».

Метод проектов – педагогическая технология, которая ориентируется не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых знаний для активного освоения новых способов человеческой деятельности.

Предварительный выбор темы, над котрой будут работать ученики, проходит с учетом рекомендаций учителя. Осуществление проектной деятельности возможно лишь в том случае, если ученики имеют знания и навыки, предусмотренные образовательными стандартами. В этой связи особое значение приобретает дифференцированный подход к учащимся, умение учителя соотнести познавательные возможности ученика с уровнем сложности проектной работы.

Поэтому использование методов традиционного обучения недостаточно, нужны современные образовательные технологии: информационно-коммуникативные, дистанционные, проектные, исследовательские.

При работе над проектами по географии можно выделить несколько видов проектов:

- исследовательский (Имитация научного исследования, обязательно предусматривает эксперимент, данный проект имеет четкую структуру) – реферат, доклад, научная статья.

- реферативно-описательный ориентирован в основном на обработку информации, выявление проблем, не предусматривает экспериментальной проверки.
- творческий (описание творческой деятельности).

Социально-демографический проект «Демографические процессы в моей школе» 

Тип проекта: исследовательский.

Участники: ученики 8 класса.

Учебный предмет: география.

Продолжительность: 10 дней.

Цели проекта: выявить динамику численности обучающихся МОУ «СОШ № 2» за последние 10 лет, рассмотреть причины, влияющие на изменение численности обучающихся.
1. Определение проблемы.
2. Выдвижение гипотезы решения проблемы.
3. Планирование и разработка исследовательских действий. 

4.  Сбор данных.
5. Сопоставление данных и умозаключений.
6. Оформление.
7. Выступление.
8. Переосмысление.
9. Построение выводов, заключений.
2008 год В.В.Путин назвал годом семьи. Причиной этому послужила кризисная демографическая ситуация в стране. Демографы рисуют довольно страшные картины сегодняшнего положения дел и перспектив на будущее.

По результатам Отдела народонаселения ООН к 2050 году численность россиян сократится со 142 до 108 миллионов. Одной из причин этого явления они определяют снижение рождаемости.

А со слов завкафедрой социологического факультета МГУ А.А.Антонова к 2050 году население России может сократиться с 120 до 40 миллионов   человек.

Неужели положение столь серьезно? В чем причина создавшегося положения и что нужно делать, чтобы исправить его?

Мы решили исследовать данную проблему на примере родной школы. Взяли данные за последние 10 лет и ужаснулись – количество обучающихся нашей школы сократилось в 1,8 раза, т.е. на 55%.
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               Изучив концепцию демографической политики до 20025 года, а она включает три основных направления: повышение рождаемости, снижение смертности и регулирование миграционных процессов, мы решили, что не хватает еще одного фактора. На наш взгляд важным является изменение духовных ценностей общества и именно на это нужно сделать упор. Большое место когда-то в этом процессе играла религия. И все равно к какой конфессии она относится. В любой религии приветствуется рождение большого количества детей. Мы не призываем и не проповедуем увеличивать религиозность общества. Главное – на их примере создать государственную идеологию, направленную на укрепление традиционных семейных ценностей. Укреплению этой идеологии в обществе должно помочь телевидение, искусство, литература, театр, средства массовой информации. 

И конечно, укреплению семейных традиций должна помочь школа. В нашей школе часто проводятся родительские собрания, праздничные мероприятия, в которых принимают участие дети и родители.

В 2008-2009 учебном году проводились различные мероприятия посвященные семье и воспитанию будущего семьянина. Этой теме были посвящены классные часы. Школа участвовала в районном конкурсе детских рисунков «Моя семья».

Но, несмотря на все предпринимаемые меры, семье подростки в своей жизни отводят далеко не первое место. Большое количество детей считают препятствием в карьерном росте и укреплении материального благосостояния. Результаты нашего социологического опроса печальны – основная масса старшеклассников не хочет в будущем иметь более 2 детей.
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Пока в нашем районе около 152 многодетных семей. Из них в основном детей только по трое, а это пускай не убыль, но и не увеличение численного состава.
По данным ЦСОН по Самойловскому району:                      В нашей школе:

Многодетных семей 152, в них 499 детей.                            Многодетных семей - 16

128 семей –  по 3 ребенка
                                                          10 семей – по 3 ребенка

15 семей – по 4 ребенка                                                             5 семей – по 4 ребенка

6 семей – по 5 детей                                                                    1 семья – 5 детей

3 семьи - по 6 детей

1 семья – 7 детей.

К сожалению, только в 1/3 части из этих семей родители работают. В семьях с достатком, где есть возможность вырастить не одного достойного члена общества, на первое место ставится карьера и обогащение. И только социально- экономическими мерами со стороны властей эту проблему не решить.
Но неужели все так плохо? И что же нас ждет впереди? Каковы прогнозы на будущее нашей школы?

Мы продолжили свое исследование.
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В 2009-2010 учебном году в школу придут 30 первоклассников, а в 2010-2011 году только 18 малышей. А что же дальше?
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(По данным Самойловского отделения ЗАГС).
	В результате реализации комплекса социальных и экономических мер, действующих на территории области с 2005 года, в регионе за последние три года фиксируется положительная динамика по улучшению медико-демографических показателей: 

- рождаемость увеличилась на 19 %; 

- произошел рост рождаемости вторых детей на 34 %, третьих – на 59 %, 

- показатель младенческой смертности снизился на 23%; 

- общая смертность уменьшилась на 10 %; 

- отмечается снижение смертности от сердечно-сосудистых заболеваний на 15 %; новообразований – на 9 %; несчастных случаев, отравлений и травм – на 17 %. 

В итоге естественная убыль населения за три года сократилась более чем на 43 %. Это значит, что по сравнению с 2005 годом в прошлом году мы потеряли почти на 9 тыс. человек меньше. 

В 2008 году рождаемость в Саратовской области выросла на 4,9% и составила 10,7 человека на 1000 жителей. Отмечается рост ожидаемой продолжительности жизни и снижение смертности по основным причинам: смертность от болезней системы кровообращения снизилась на 9,9%, от новообразований – на 5,9%, от несчастных случаев, отравлений и травм – на 2,8%. 

Естественная убыль населения только в 2008 году сократилась на 11,5 % и составила 4,6 человека на 1000 жителей. Естественный прирост наблюдается в 5 районах: Александрово-Гайском, Новоузенском, Озинском, Перелюбском и Ровенском. 

Министерство здравоохранения области 

Проанализировав и сопоставив все данные нашего исследования, мы пришли к выводу, что до 2014 года ждать прироста количества обучающихся в нашей школе, не приходится.

«Красная книга Самойловского района»

Тип проекта: информационный

Участники проекта: ученики 8 класса

Учебные предметы: география и биология

Продолжительность: 15 дней

Цель проекта: составить перечень и краткое описание редких и исчезающих животных и растений Самойловского района.

1. Обоснование выбора темы проекта.
Красной книги Самойловского района не существует. Многие не знакомы с редкими представителями флоры и фауны нашего района. А незнание порой приводит к печальным результатам. Истребляются охраняемые животные и птицы, варварски уничтожаются, привлекающие своей красотой, растения. Следует задать себе вопрос: что мы имеем сегодня, в каком состоянии и что следует сделать по сохранению этих видов для будущего?
2.  Разработка этапов проекта.
3. Сбор информации.

4. Обработка информации.

5. Результат: электронная презентация «Красная книга Самойловского района».

6. Перспективы работы по развитию проекта:

- продолжить сбор информации о редких и охраняемых животных района, пополнять электронную книгу;
- проект может развиваться как исследовательский (исследование распространения того или иного вида на территории района)
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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